
Str.  8   Porovnejte rozdíly ve výslovnosti uvedených příbuzných slov:                                                                                                                                                                                                                                                                               
                                                 

              l a x  x  l ε ç n  lachen  x lächeln                

 

               k o x x  k oe ç n  Koch  x Köchin 

  

   f a x  x  f ε ç   F   Fächer 
 

   z a x ә x z ε ç l ç  Sache  x sächlich 

 
Přepište fonetickou transkripcí:  
 

der Apfel :   der Erker  : ek 

 

der Herr : h e    das Gebirge  das  gb  g 

 

die Erbse di:   ps 
   der Waldbrand :ant 

  

entgegen ntg e:g   das Fremdwort das  f mtvt 

 

der Tatort ::   erfolgreich  f lka 

  

wachsen v aks    erdbeerrot  :tb:: 
 

waschen v a    das Mitteleuropa m t  o:pa:
  
 
 

 

langsam l aza:m   der Schmetterling :  m tl 

 

die Tätigkeit   di:  t :tkat  das Ereignis  das   agns   

 

das Studium   das  t u:dm  die Quantität  di:  kv antt :t 

  
 

☺ „Dieses Spielzeug“, erklärt der Verkäufer, zs  p iltsk  kl :t   : 

 

„wurde von den Psychologen    v d  fn  de:n  psyol o:g    
 

entwickelt und bereitet jedes    ntv  kt  nt  b att  j e:ds   

 

Kind optimal auf den Ernst    k nt  ptim a:l   af  de:n  nst  
 

des Lebens vor.     ds  l e:bms  f o:  
  

Wie auch immer es     v i:    ms  

 

zusammengesetzt wird,    ts:z amngz tst    vt  
 

es ist falsch.“      s   st   f al



KÖRPERSPRACHE  k pp a:x 
 

Zi -ttern   - tn     

  

schwi -tzen   - tsn  
  

frös -teln   - tn  

 

errö -ten   - tn  
 

erbla -ssen   - sn 
  

ersta -rren   - n     

 

steif  dasteh -en  - n  

 

zurückwei -chen  - n 
  

Kopf  sen -ken    - k 

 

Kopf  aufwer -fen  - fn  
 

Li -ppen     - pm   zusa -men     - mn     knei -fen     - fn
   

Mund o -ffen     - fn         steh -en     - n      la -ssen     - sn 
 

Ar -me     - m     hä -ngen     -n     la -ssen     - sn  
 

mit den Zäh -nen     - nn       kla -ppern     - pn  

 

mit den Zäh -nen     - nn       knir -schen     - n  

 

zusa -mmen     - mn   zu -cken     - k      aufblüh -en    - n 

 

die Stirn  run -zeln       - tsn       

 

die Na -se     - s              rüm -pfen     - pfn  
 

Fäus -te     - t    ballen     b aln     (toto slovo je jedna slabika) 

 

Gänsehaut  beko -mmen   - mn    

 

die Haa -re     -     sträu -ben     - bm        
 

von  ei -nem     - nm         Fuß  

 

auf  den  an -dern     - dn  tre -ten     - tn        
 

u. s. w.    nt   zo:   v at  

Ve velární oblasti se podle DAW po Ach-Lautu redukuje výslovnost koncovky - en jako slabičné n (xn). 


